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进程与线程

1.进程间的通信方式

管道

  管道是⼀种把两个进程之间的标准输入和标准输出连接起来的机制，可分为⽆名管道和有名管道，⽤于
具有亲缘关系进程间的通信。有名管道克服了没有名字的限制，因此允许⽆亲缘关系进程间的通信。

特点

①只能在有亲缘关系的进程之间进⾏通信，也就是在⽗⼦进程之间通信

②单向通信，⼀个读端，⼀个写端。如果要双向通信就要建立两个管道

③接收数据流，与数据格式⽆关

④⼀般⽽⾔，进程退出时管道即被释放，因此管道的⽣命周期会随进程的关闭⽽消亡

⑤同步互斥原则，内核会对管道操作进⾏同步和互斥

⽆名管道参考

有名管道读操作参考

有名管道写操作参考

信号

  信号机制是UNIX系统中最为古老的进程之间通信机制。它⽤于⼀个进程或多个进程之间传递异步信号，
来通知进程有某种事件发⽣，除了⽤于进程间通信外，使⽤信号还可以使进程发送信号给进程本⾝。

信号参考

消息队列

  消息队列是内核地址空间中的消息的链表，通过Linux内核在进程之间传递内容。消息顺序地发送到消息
队列中，并以⼏种不同的⽅式从队列中获取，每个消息队列可以⽤IPC标识符唯⼀的进⾏标识。不同的消
息队列之间是相互独立的，每个消息队列中的消息构成⼀个独立的链表。有写权限的进程可以对消息队

列添加消息，有读权限的进程可以对消息队列读取信息

特点

①消息队列克服了信号承载信息量少，管道只能承载⽆格式字节流以及缓冲区⼤⼩受限的缺点。

消息队列 是基于消息的，⽽管道是基于字节流的，且消息队列的读取不⼀定先入先出

②消息队列中每个消息的最⼤⻓度是有上限的，每个消息队列的总的字节数也是有上限的，系统

上消息队 列的总数也有⼀个上限

消息队列读参考

消息队列写参考

享 存

https://github.com/chengxinfd/some-method/blob/master/3%E7%BA%BF%E7%A8%8B%E4%B8%8E%E8%BF%9B%E7%A8%8B/fifo.c
https://github.com/chengxinfd/some-method/blob/master/3%E7%BA%BF%E7%A8%8B%E4%B8%8E%E8%BF%9B%E7%A8%8B/fifo_read.c
https://github.com/chengxinfd/some-method/blob/master/3%E7%BA%BF%E7%A8%8B%E4%B8%8E%E8%BF%9B%E7%A8%8B/fifo_write.c
https://github.com/chengxinfd/some-method/blob/master/3%E7%BA%BF%E7%A8%8B%E4%B8%8E%E8%BF%9B%E7%A8%8B/sig.c
https://github.com/chengxinfd/some-method/blob/master/3%E7%BA%BF%E7%A8%8B%E4%B8%8E%E8%BF%9B%E7%A8%8B/msg_read.c
https://github.com/chengxinfd/some-method/blob/master/3%E7%BA%BF%E7%A8%8B%E4%B8%8E%E8%BF%9B%E7%A8%8B/msg_write.c
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共享内存

  共享内存是在多个进程之间共享⼀块内存区域的⼀种进程间的通信⽅式，它是通过在多个进程之间对内
存段进⾏映射的⽅式来实现共享内存的，是进程间通信最快捷的⽅式，之所以最快，是因为共享内存⽅

式的通信没有中间过程，⽽管道、消息队列等⽅式则是需要将数据通过中间机制进⾏转换。共享内存往

往与其他通信机制（如信号量）结合使⽤，来达到进程间的同步及互斥

特点

①共享内存就是允许两个不相关的进程访问同⼀个内存

②共享内存是两个正在运⾏的进程之间共享和数据的最有效的⽅式

③共享内存不提供任何互斥和同步机制，⼀般⽤信号量对临界资源进⾏保护

④不同进程之间共享的内存通常安排为同⼀段物理内存

共享内存读参考

共享内存写参考

信号量

  信号量是⼀种计数器，⽤来控制对多个进程共享的资源所进⾏的访问，它们常常被⽤作⼀个锁机制，在
某个进程正在对特定资源进⾏操作时，信号量可以防⽌另⼀个进程去访问它。简单来说就是信号量是⼀

个特殊的变量，程序对其访问都是原⼦操作，且只允许对它进⾏P（申请）V（释放）操作

socket

  最为⼀般的进程间通信机制。可⽤于不同机器之间的不同进程之间的通信

2.线程同步方法

互斥锁（mutex）

  通过锁机制实现线程间的同步

1、初始化互斥锁； 
int pthread_mutex_init(pthread_mutex_t *mutex,const pthread_mutex attr_t 
*mutexattr); 
//mutex：锁容器； mutexattr：锁的属性NULL； 
 
2、申请锁，如果锁不可⽤，阻塞等待 
int pthread_mutex_lock(pthread_mutex_t *mutex); 
//mutex：你要申请的锁     返回值:0成功-1失败 
 
3、测试锁   如果锁不可⽤，立即返回 
int pthread_mutex_trylock(pthread_mutex_t *mutex); 
 
4、释放互斥锁 ，打开锁 
int pthread_mutex_unlock(pthread_mutex_t *mutex); 
 

https://github.com/chengxinfd/some-method/blob/master/3%E7%BA%BF%E7%A8%8B%E4%B8%8E%E8%BF%9B%E7%A8%8B/shm_read.c
https://github.com/chengxinfd/some-method/blob/master/3%E7%BA%BF%E7%A8%8B%E4%B8%8E%E8%BF%9B%E7%A8%8B/shm_write.c
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5、销毁锁  
int pthread_mutex_destroy(pthread_mutex_t *mutex); 

互斥锁参考代码

信号量（sem）

1、初始化信号量 
int sem_init(sem_t *sem, int pshared, unsigned int value); 
//sem：⼀个存放信号量的容器 pshared：使⽤范围 0：线程间使⽤ ！0 进程间使⽤
//value：信号量的初始值
//返回值：0成功 -1失败 
 
2、P操作  申请资源 
int sem_wait(sem_t *sem); 
//sem：要申请的资源类型，容器 返回值：0成功 -1失败 
 
3、v操作  释放资源 
int sem_post(sem_t *sem); 
//sem：要释放的资源类型，容器 
 
4、查看信号量的值 
int sem_getvalue(sem_t *sem, int *sval); 
//sval：存放信号量数值的容器

信号量参考例⼦

3.进程线程区别

  进程由3部分构成 进程控制块， 程序段，数据段，进程是操作系统进程资源分配的基本单元。   线程是进程的
⼀个实体，是被系统独立调度和分派的基本单元，线程⾃⼰不具有系统资源，只拥有⼀点在运⾏中必不可少的

资源。线程与同属⼀个进程的其他线程共享进程多拥有的所有资源。⼀个线程可以创建和撤销另⼀个线程，同

⼀进程中多个线程之间可以并发执⾏。

⼀个程序⾄少有⼀个进程，⼀个进程⾄少有⼀个线程

进程在执⾏过程中所拥有独立内存单元，⽽多个线程共享进程所拥有的内存

进程可以独立运⾏，但线程不能独立执⾏，必须依存在进程中，由使⽤该进程的应⽤程提供多个线程执

4.死锁[解决方式:顺序加锁 获取时限]

https://github.com/chengxinfd/some-method/blob/master/3%E7%BA%BF%E7%A8%8B%E4%B8%8E%E8%BF%9B%E7%A8%8B/mutex.c
https://github.com/chengxinfd/some-method/blob/master/3%E7%BA%BF%E7%A8%8B%E4%B8%8E%E8%BF%9B%E7%A8%8B/sem.c
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